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Gli algoritmi di inserzione e ricerca
sono molto semplici: se il dato da in-

- trodurre (o trovare) è maggiore del da-
to con cui lo sto confrontando, conti-
nuo tra i figli di destra, se è minore tra
i figli sinistri. Per esempio, se voglio
introdurre «6» lo confronto col primo
dato, «IO».

«6» <<< IO», quindi vado a sinistra e
trovo «5».

«6» > «5», quindi vado a destra e
trovo «7».

«6» < «7». Il figlio Sn. di «7» non
esiste, quindi la posizione è libera.
L'albero adesso sarà:
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il «FI LE DATI», abbreviato nel segui-
to con «FD».

La chiave può avere una lunghezza
a piacere, mentre il numero di FI at-
tualmente gestibile è pari a 5, con al-
trettanti FD, tutti apribili contempora-
neamente.

Se però qualche megalomane desi-
derasse gestire ancora più dati, lo po-
trà fare aggiungendo alcune linee al
programma, come specificato nel pa-
ragrafo «Avvertenze».

Tutte le variabili usate da «alberO»
iniziano per «H» e perciò è meglio
evitare di usare nel programma chia-
mante delle variabili inizianti anche
loro per «H»: questo perché fin dove
è possibile le variabili in questione so-
no definite implicitamente intere.

Questo fatto comporta che la di-
mensione del file risulta limitata ad un
po' più di 35000 record: se sono neces-
sari più record basta eliminare l'istru-
zione «DEFINT H» dalla linea 60120.

Il programma è stato realizzato su
di un Epson QX-IO,. con un «Multi-
fonts Basic verso 1.3», un Basic abba-
stanza standard, se si eccettuano alcu-
ne interessanti ·caratteristiche grafiche
quali i differenti set di caratteri, sia su
stampante che su video.

Ad ogni modo «alberO» risulta asso-
lutamente standard, mentre qualche
minima modifica verrà richiesta dal
«alberi», il programma di gestione
che vedremo la prossima puntata.

Teoria generale
Il programma alberO gestisce una

struttura ad alberi binari. Un albero
binario è un albero in cui ogni nodo
ha, al massimo, 2 figli.

Introduzione
Il programma, che si chiama «al-

berO», è concepito come una subrouti-
ne, da inserire in fondo a· qualsiasi
programma applicativo, e da usare
mediante chiamate con passaggio dei
parametri necessari.

Detto programma costruisce un al-
bero binario che conserva le «chiavi»
accoppiate ai dati: questo albero bina-
rio costituisce il «FILE INDICE» (nel
seguito abbreviato con «FI»), in cui
oltre alle chiavi esistono tutti i punta-
tori necessari (ai figli destro e sinistro
ed al padre) ed inoltre il puntatore al
record dati, contenuto in un altro tile,

Dal momento che ci fa sempre pia-
cere ricevere programmi da parte dei
lettori, ecco che anche in questa pun-
tata (con il seguito nella prossima)
pubblichiamo ben volentieri un pro-
gramma, ben documentato, di un no-
stro lettore di Torino, il quale ci ha in-
viato uno studio sugli alberi binari sot-
to forma di una subroutine che imple-
menta tutte le principali funzioni «pri-
mitive» di gestione di tali strutture da-
ti.

In questo numero, per motivi di spa-
zio, parleremo soltanto dell'insieme di
subroutine, mentre nel prossimo nu-
mero analizzeremo anche un esempio
di programma applicativo, seguendo
quanto ci dice l'autore.

Lasciamogli dunque la parola.

IGestione di alberi binari
di Vincenzo Bossi - Torino
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Figura 6

.:', .
.•._,..i· }

L'uso di alberO avviene chiamando
le diverse surbroutine che lo costitui-
scono e passando loro i parametri op-
portuni.

\.

\, \
'.

"

....!t :;

\.

..q ()(.
./ \.

\/

:._~:t) :.?O()

hanno un figlio solo. In un albero per-
fettamente bilanciato, tutti i nodi han-
no due figli.

Attenzione, però: possono esistere
alberi in cui tutti i nodi hanno due o
n~ssun figlio e che sono sbilanciatissi-
mi:

/ \.

In questo caso, nonostante l'albero
sia molto sbilanciato, HOTI! sarà
uguale al 100%.

Figura 7

Avvertenze

AlberO, così com'è, può gestire fino
a 5 FI contemporaneamente. Se si vo-
gliono gestire altri FI (!), basta modifi-
care le seguenti linee:

63205 'ON HCI GOTO 63210, ...,
63230 aggiungendo un numero di li-
nea « 63299) per ogni ulteriore file.

Es.: 63205 ON HCI GOTO 63210,
...,63230,63235,63240 le linee aggiun-
te avranno la seguente struttura:

XXXXX FIELD HCI, 2 AS
HFSPSy$, 2 AS HFPDy$, 2 AS
HFPPy$, 2 AS HFPRy$, HNR
(I,HCI) AS HFCHy$ dove «y» è un
numero che contraddistingue le varia-
bili.

«y» deve essere uguale nella stessa
linea e diverso da linea a linea.

Idem alla linea 63705:
63705 ON HCI GOTO ...
ed alla linea 63805.
Le linee aggiunte seguono il princi-

pio stabilito per la linea 63205.

f.,; O

l. 1••.. 1 •• )

\

lO) Inigen
Inizializza e dimensiona i FI. Occor-

re farlo una volta sola per ogni FI.

Il) Basalt
Cerca la chiave più alta o più bassa

dell'albero.

12) Stat
Dà una statistica dei FI.
Il valore «HOTI!» dà una misura

percentuale dei nodi con un figlio so-
Ia. La percentuale di nodi con un solo
figlio è legata al bilanciamento dell'al-
bero.

Nella figura 6 l'albero a Sn. è asso-
lutamente sbilanciato, e tutti i nodi

Per ottimizzare solo il FI devo forni-
re il nome del FI sorgente (FIS), quel-
lo del FI destinazione (FI D), e quello
del FI definitivo (FIOEF). Inoltre de-
vo fornire il nome del File Alfabetico
(FA).

Il FIS è il FI da ottimizzare. Il FIO
e il FA sono file temporanei che ver-
ranno cancellati alla fine della subrou-
tine. Il FIDEF è il nome finale del FI,
solitamente uguale a FIS.

Nel caso che voglia ottimizzare solo
il FI bastano 2 canali, in quanto solo
FIS e FA, e poi FA e FIO sono aperti
contem poraneamente.

Se invece voglio ottimizzare anche il
FD devo fornire il nome del FD da ot-
timizzare (FDS), del FD destinazione
(FDD) e il nome definitivo del FD
(FDDEF).

Anche in questo caso il FDD è un
file temporaneo.

Devo però poter aprire 4 file con-
temporaneamente. In un primo tempo
ho aperti FIS e FA, poi FA, FIO, FDS
e FDD.

In qualsiasi caso posso aprire il FIS
su qualsiasi canale, escluso il canale
del FA.

La subroutine crea il FA leggendo
in ordine alfabetico le chiavi del FIS
nel FA. Quindi le chiavi del FA vengo-
no inserite, in ordine opportuno,. nel
FIO. Se il FD non viene ottimizzato il
Puntatore al Record dati viene mante-
nuto, altrimenti viene ricalcolato.

4) Ricerca
Cerca la chiave voluta. In uscita,

HT = O se la chiave non esiste, altri-
menti HT = I.

l) Inizio
Si esegue quando si avvia il pro-

gramma. Definisce tutte le variabili
inizianti con «H» come intere e di-
mensiona le matrici usate dal pro-
gramma.

3) Inserimento
Inserisce la chiave voluta. In uscita,

se la chiave che voglio inserire esiste
già, porrà la variabile «HT» = I (altri-
menti HT = O).

2) Open
Di solito viene eseguito anche que-

sta solo all'inizio del programma. Do-
po le subroutine «lnigel1) ed «Otti-
mizza» occorre però riaprire i file.

5) Cancellazione
Cancella la chiave voluta. In uscita,

HT = O se non ha trovato la chiave.

6) Successivo
Cerca la chiave successiva o prece-

dente la chiave corrente. In uscita,
HT = O se non esistono altre chiavi nel-
la direzione voluta. HT = I in caso
contrario.

8) Modifica
Sostituisce una chiave (HCHD$)

con un'altra (HCHS$). In pratica la
prima chiave viene cancellata e la se-
conda inserita, mantenendo uguale so-
Ia il puntatore al Record ~ati.

9) Ottimizzazione
Ottimizza il FI ed eventualmente

anche il File Dati (FD).
Ciò avviene trasformando l'albero

originario in un albero perfettamente
bilanciato.

Se si ottimizza solo il FI il FD man-
terrà le stesse dimensioni (se esisteva-
no degli spazi vuoti dovuti a cancella-
ture restano), non solo, ma anche il
volume del FI resta uguale. L'unica
cosa che dovrebbe variare è la velocità
di accesso.

È conveniente ottimizzare il FD
quando ho eseguito molte cancellature
ed ho problemi di spazio sul dischetto.
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I
capolavori Star si adanano

ad ogni cornice!

Solo con una stampante di elevata qualità si possono
sfruttare ed esaltare tutti i vantaggi di un computer di elevata
qualità. Star producè stampanti per computer che rispondono
ad ogni tipo di esigenza. Ogni stampante Star è un capolavoro
che associa robustezza a precisione, poichè Star è un maestro
nella sua arte! Ogni capolavoro Star regge qualsiasi tipo di
confronto in quanto a tecnologia, prestazione e prezzo. Belle
o veloci, flessibili o specializzate, le stampanti Star si adattano
ad ogni computer, poco importa come si chiami edove si trovil
Dunque, non si affanni a cercare oltre, ma entri anche Lei nella
galleria del nostro rivenditore di zona, dove troverà sicura-
mente la stampante che cerca, unitamente a tanti buoni
consigli: siamo certi che anche Lei concluderà che, con una
Star si può andare molto lontano!

IL ~~~@Ir v-

La tua stampante

g~DISTRIBUTORE PER L'ITALIA

gLJ§?fl 0,(1...
Via Gallarate, 211 20151 Milano'[7 tel. 02/301.00.81 r.a. 301.00.91 r.a.

i----------------------X--
I Per avere maggiori informazioni e l'indirizzo del rivenditore della Sua zona,

ci invii il coupon allegato.
II Ditta: ---______ Via: nO__

I Nome: Cap.: __ Citta: _

I Tel.: _L _


